

2025/07/09

星期三

乙巳年六月十五

总9484期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

抗战老兵李金水17岁参加八路军——

## “是个有良心的中国人，就应该站出来”

### 编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在中国人民14年不屈不挠的浴血奋战中，抗战将士以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，前仆后继赴国难。岁月流转，每当回忆起峥嵘岁月，抗战老兵或激昂、或低语，有时微笑、有时落泪，他们的故事是最真实、最动人的民族记忆。本报今起推出《抗战老兵忆峥嵘岁月》系列报道，走近抗战老兵，听听他们忘不了的事、还牵挂的事，记下他们的故事。

年近百岁、面容清瘦，却脸色红润、精神矍铄。聊起80多年前的烽火岁月，仍然声音洪亮，思路清晰。老人叫李金水，穿着整齐，胸前挂满纪念章。

李金水1927年出生于山西省武乡县下北漳村一户贫苦人家。抗战期间，村里一直驻有八路军部队和宣传抗日救国的师生。李金水至今还记得当时八路军宣传的主张，“是个有良心的中国人，就应该站出来！”

1944年2月，17岁的李金水报名参加了八路军。部队番号，老人仍记忆清晰，“我在129师385旅769团2营4连当战士”。

部队在故县（武乡县旧城）与日军展开战斗——那是李金水当兵后第一次打仗，有一种初生牛犊不怕虎的猛劲，往前冲时左腿不幸中弹。在医院住了4个月，伤病还没痊愈，李金水就又上了战场。归队后，李金水在1945年光荣加入了中国共产党。

后来，李金水还参加了解放段村（日军在武乡的伪政权驻地）的战斗。“我们打掉了敌人一个炮楼。”李金水回忆，后来解放地处太原和长治之间的交通重地刘凹垴时，我军包围了敌人的碉堡，但200多名顽固的日军仍不缴枪。

“怎么办呢？我们当时就收集弹药，挖地道炸碉堡，让敌人坐‘土飞机’。”在抗日战争中，李金水先后三次参加对日军的战斗。“那时候抗日很艰苦呀，装备差距很大。我们很珍惜子弹，战士们不轻易开枪，就怕子弹打完了。”

回顾自己的经历，李金水指着伤腿，眼眶泛起泪花，动情地说：“战场上，多少和我差不多大的战友，跑着跑着就倒下了，为党和人民流尽了最后一滴血。我们活着的人，党对我们很好。应该说，是共产党救了我这一辈子。”

抗战胜利后，李金水继

续在部队服役。1963年，李金水转业回乡，先后担任武乡县服务公司经理、县机床电器厂党支部书记兼厂长，与乡亲们一起过上好日子。

老兵精神代代相传，儿子、孙子从小听着他的故事长大。在李金水的影响下，他的儿子、孙女婿等多人先后参军。李金水告诉儿孙们：“一定要珍惜现在的生活，永远不要忘记共产党的好。”

《人民日报》



### 世卫呼吁大幅提高烟酒和含糖饮料价格

世界卫生组织近日发起倡议，呼吁各国通过征税大幅提高烟酒和含糖饮料价格，以增加公共收入，减少慢性病。

倡议名为“三三五”，意为“到2035年落实三项健康税”，旨在通过征税“到2035年将烟草、酒和含糖饮料这三类不健康产品中任一类、两类或全部三类的实际价格提高至少50%”。世卫组织说，这样做预计可在今后10年内，在减少不健康产品消费的同时，在全球增加1万亿美元公共收入。 王鑫方



### 体验非遗技艺 感悟工匠精神

6日，众多家长带领小朋友走进浙江省非物质文化遗产馆参观学习，沉浸式体验非遗技艺，感悟工匠精神的当代传承，丰富暑期生活，让传统文化在学生心中生根发芽。周方玲



### 民政部发文健全养老机构突发事件应急预案

民政部近日印发《养老机构突发事件应急预案》，旨在健全养老机构突发事件应急处置工作机制，规范养老机构突发事件应急处置和响应程序，提高民政部门和养老机构应对处置养老机构突

发事件的能力。

预案中所称的突发事件，是指突然发生，对养老机构造成或可能造成严重危害，需采取应急处置措施予以应对的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安

全事件。主要明确养老机构突发事件应对的总体要求、事件分类分级、应急管理体系、处置与救援、善后处置与调查评估、应急保障、宣传教育和培训演练等事项。 朱高祥

### 选择旅居养老产品须谨慎

最高人民检察院日前发布一批检察机关打击非法集资犯罪典型案例。其中一起案例显示，不法分子打着“养老金融”旗号，以提供养老公寓、旅居基地为噱头进行非法集资，金额超50亿元，应引起消费者警觉。

选择旅居养老产品须谨慎。对于商家包装的产品，不能看画的饼有多大，低价旅游甚至免费旅游往往只是花式营销的套路。不法分子让众多消费者舍得投资的“大招”，就是推出依托旅游基地的“旅居预付卡”。对所

有“预付卡”性质的理财产品，消费者尤其老年消费者，都应先打个问号，多方了解。有的理财产品，看起来符合相关政策，又与日常消费方式相匹配，实则是打政策擦边球。 经辛

### 标题新闻

#### 时政

★ 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在京举行

#### 法治

★ 青海省海西州政协原副主席张纪元严重违纪违法被开除党籍

#### 国际

★ 特朗普批马斯克建第三党“行不通”

### 伤人事件频发 赶海注意防护

夏天许多人都喜欢去海边游玩。然而，欢乐背后也可能有不少的风险。

赶海时，最容易遇到的一类腔肠软体动物就是水母。赶海过程中，一定要穿戴好防护装备，避免被蜇伤。如果不小心被蜇伤，可以用海水冲洗伤口，并用镊子或干净的硬物轻轻刮掉皮肤上残留的触手，严重的话要及时就医。除了要辨别和警惕各类海洋生物，还要注意警惕各种未知环境的风险，包括潮汐变化、离岸流等。 央视

### 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

大米最“忌”  
存这三个地方



龙健康

五种面相或是  
心脏病预警信号